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Sitzungsprotokoll 

2. Sitzung des Beirates für Migration und Integration 

im Jahr 2026 am Dienstag, 24.03.2026 

im kleinen Ratssaal, Rathaus Kaiserslautern 

___________________________________________________________________ 

Zahl der Beiratsmitglieder insgesamt: 15 

Anwesende Beiratsmitglieder: 11 

 

Es fehlten entschuldigt:  

Herr Tsehaye Solomon 

Frau Gayane Torosyan 

Frau Marine Poghosyan 

Frau Elisabeth Heid 

Es fehlten unentschuldigt: 

- 

Vorzeitig gegangen: 

 

Schriftführerin: Carla Christmann 

___________________________________________________________________ 

Eröffnung der Sitzung:  

 

1. Begrüßung 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Beiratsmitglieder sowie zwei Mitglieder der 

Partei AfD und ein Mitglied der Partei Die Linke. Die Beschlussfähigkeit wird 

festgestellt. 

 

 

 

 



 

2 

 

 

2. Bericht des Vorsitzenden Ali Bayar über den Fortschritt der Themen der 

letzten Sitzung   

Herr Bayar teilt mit, dass der städtische Haushalt genehmigt wurde. Somit können 

die geplanten Anschaffungen, wie ein Banner mit dem Logo des Beirates und 

Werbematerialien besorgt werden. Bezüglich der T-Shirts für den Beirat kamen die 

Beiratsmitglieder überein, Westen mit dem Logo zu bestellen. Diese können sowohl 

im Sommer als auch im Winter getragen werden. Herr Ben Hamida hat sich bereit 

erklärt Angebote einzuholen und schnellstmöglich dem Beirat zur Abstimmung in die 

WhatsApp-Gruppe vorzulegen. Es soll rechtzeitig in Auftrag gegeben werden, so 

dass die Westen bei der nächsten Veranstaltung bereits getragen werden können.  

Bezüglich des Themas Videoüberwachung gab es Fortschritte. Auf dem 

Rathausvorplatz wurden bereits Kameras installiert. Herr Bayar weist nochmals 

darauf hin sich bei der Internetbefragung KL Mitwirkung zu beteiligen. 

Herr Jakhlab steht mit Frau Klein von der Rheinpfalz in Kontakt. Er würde gerne 

monatlich  eine Kolumne in der Zeitung mit positiven Beiträgen von gut integrierten 

Personen mit Migrationshintergrund veröffentlichen. Am 29.04.2026 um 16:00 Uhr 

findet ein Treffen bei Frau Klein von der Rheinpfalz statt. Per WhatsApp soll mitgeteilt 

werden, wer an diesem Termin noch gerne teilnehmen möchte. 

3. Anmeldung zum Integrationskonzept und Markt der Begegnung 

Am 31.03.2026 läuft die Frist für die Einreichung der Projekte im Rahmen des 
Integrationskonzeptes ab. Der Beirat hatte sich bereits bei den letzten Sitzungen 
damit befasst und beschlossen einen Antrag für eine Babylonische Lesenacht 
einzureichen. Die einzelnen Details können zu einem späteren Zeitpunkt geklärt 
werden. Vorrangig soll der Antrag ausgefüllt werden. Hierfür treffen sich einige 
Beiratsmitglieder am 28.03.2026 um 17:00 Uhr im Raum des SeNeKL im K in 
Lautern. Herr Bayar bittet die Beiratsmitglieder wiederholt, Vorschläge für die 
Babylonische Lesenacht einzureichen. 
 
  
4. Teilnahme am Stadtteilfest im Stadtpark am 09.05.2026   

Am 09.05.2026 findet im Stadtpark ein Stadtteilfest von 10:00 – 17:00 Uhr statt. Hier 

wird sich der Beirat mit einem Stand wie beim Kinderfest auf dem Betzenberg 

präsentieren. Geplant ist ein Zelt aufzustellen und Spiele für die Kinder zu 

organisieren. Zudem sollen Giveaways für die Kinder ausgegeben werden.  

Das Fest wird vom ASZ organisiert. Herr Dymczynski hat den Beirat bereits 

angemeldet.   
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5. Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 

 

Keine 

 

Nicht öffentlicher Teil 

 

6. Stellungnahme des 2. Vorsitzenden 

Dieser Punkt wurde intern geklärt. 

 

7. Sonstiges 

Der Beirat würde gerne beim Firmenlauf am 11.06.2026 teilnehmen. Es soll geklärt 

werden wie hoch die Startgebühr ist und ob der Beirat auch im Team der 

Stadtverwaltung mitlaufen könnte. 

Am 28.02.2026 fand der Neujahrsempfang der AGARP statt. Hier haben Herr Bayar, 

Frau Vlasiuk und Herr Dymczynski teilgenommen. 

Am 18.04.2026 wird in Koblenz die Hauptversammlung der AGARP stattfinden. Die 

Delegierten Frau Vlasiuk und Herr Dymczynski werden teilnehmen. 

Herr Bayar hat sich an einer Unterschriftenaktion der AGARP beteiligt in der es um 

einen Protest an die Parteien bezüglich der neuen Gesetze zur Kürzung von 

Integrationskursen geht. 

Frau Heid hat die Anfrage einer Migrantin mit der Bitte um Hilfe bei der Suche um 

einen Ausbildungsplatz in einer Pflegeeinrichtung an die Kessler-Handorn-Klinik 

weitergeleitet, da sie gute Kontakte zu der Einrichtung hat. 

Herr Bayar und Herr Dymczynski haben an einem Treffen im Fairness Kaufhaus 

teilgenommen. Hier hatten sie sehr interessante Begegnungen mit sehr engagierten 

Personen. Herr Bayar wünschte sich solche Personen zur Teilnahme beim Beirat. 

Herr Ben Hamida teilte mit, dass auch er sehr viele Anfragen aus seinen Tätigkeiten 

in verschiedenen Vereinen sowie in seiner beruflichen Tätigkeit hat, die er begleitet 

und Hilfestellungen bei Problemen gibt. Er sieht allerdings die Aufgaben des Beirates 

eher darin, Vereine und unterstützende Organe zu vernetzen und zusammen zu 

bringen und nicht in Einzelfällen zu vermitteln.  

Am 24.04.2026 sollte der Beirat bei einem Sprachquiz mitwirken. Hierfür fand bereits 

ein Treffen statt, bei denen verschiedene Fragen zusammengetragen wurden. Einige 

Beiratsmitglieder meinten, die Zeit sei zu knapp um die Teilnahme zu organisieren 

und schlugen vor, die Veranstaltung auf nächstes Jahr zu verschieben, da in diesem 

Jahr schon zu viele Termine stattfinden. Frau Hammer empfand diese Entscheidung 

als sehr demotivierend. Man habe bereits Zeit in die Vorbereitungen investiert. Sie 
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bemängelte, dass ständig über bereits abgestimmte Veranstaltungen immer wieder 

neu abgestimmt werden soll. Es sollte Verbindlich sein, wenn über etwas abgestimmt 

und entschieden wurde. Durch dieses ständige Hin- und Her ist keine Struktur in der 

Arbeit des Beirates möglich.  

Der Beirat ist zu einer Sitzung des Beirates in Ingelheim am 20.05.2026 eingeladen. 

Herr Bayar, Herr Ben Hamida und Herr Dymczynski haben zugesagt. 

Der Beirat für Migration und Integration der Stadt Kaiserslautern bietet ab diesem 

Monat Sprechstunden für Bürgerinnen und Bürger an. Die Termine werden jeweils 

am zweiten Dienstag im Monat eine Stunde lang im Untergeschoss der Mall „K in 

Lautern“ in den Räumen des SeNeKL stattfinden. Es ist keine Voranmeldung 

erforderlich. 

Die Themen, die mit den Beiratsmitgliedern besprochen werden können, sind sehr 

vielfältig. So kann es sich beispielsweise um die Unterstützung bei Behördengängen 

(z. B. Ausländerbehörde, Bürgeramt), Fragen zu Aufenthaltstiteln oder zur 

Einbürgerung, Hilfe beim Ausfüllen von Formularen, Hilfe für Eltern bei Problemen 

der Kinder in der Schule sowie um Diskriminierung und Gleichbehandlung handeln. 

 

Termine: 

14. April 2026 von 18 bis 19 Uhr 

12. Mai 2026 von 18 bis 19 Uhr 

09. Juni 2026 von 18 bis 19 Uhr 

14. Juli 2026 von 18 bis 19 Uhr 

11. August 2026 von 18 bis 19 Uhr 

08. September 2026 von 18 bis 19 Uhr 

13. Oktober 2026 von 18 bis 19 Uhr 

Kontakt: beirat@kaiserslautern.de 

Die Termine sollen über die Pressestelle im Wochenblatt veröffentlicht werden.  

Der Beirat wird sich für den Ehrenamtstag am 30.08.2026, der in Kaiserslautern 

stattfindet, mit der AGARP zusammen anmelden. 

 

Ende der Sitzung:        19:20 Uhr 
___________________________________________________________________ 
 
 
 
Vorsitzender       Protokollführer 
     


